
Grabova, un stat de aromâni din sud-estul Albaniei 

Emil Tîrcomnicu* 
' 

În perioada 25 septembrie - 6 octombrie 2017, am realizat o deplasare 
în Albania, în districtele Gramsh şi Elbasan, într-un proiect finanţat de 
Ministerul pentru Românii de Pretutindeni1. În această călătoriei am fost 
însotit Nistor Bardu, conferentiar universitar la Facultatea de Litere, la 
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Universitatea Ovidius din Constanţa, el însuşi având numeroase cercetări 
după 1990 în acest areal şi provenind dintr-o familie graboveană venită în 
anul 1933 în Cadrilaterul românesc. 

A fost a şasea călătorie pe pământ albanez. Dacă primele două, în 
2009 şi 2013, au fost doar călătorii rapide, limitate la 3-4 zile, poposind la 
Corcea, Divjaka şi Tirana, în anii 2014, 2015 şi 2016 am făcut deplasări de 
câte 10-11 zile, pentru realizarea a trei albume etnologice, ,, Lecturi vizuale 
etnologice la aromânii din Albania", zona Kor<;e (2014), Câmpia Muzachiei 
(2015), Sarande şi Gjirokaster (2016), alături de Nistor Bardu, Cătălin Alexa 
şi Iulia Wisoşenschi. 

Oraşul Gramsh, în care trebuie să ajungi pentru a urca la Grabova, 
are aproximativ 8400 locuitori, dintre care aproape 550 sunt aromâni 
(rumuni din Grabova). Se află pe malul drept al râului Devoll, la o distanţă 
de 44 km de Elbasan şi 84 km de Corcea. Declarat oraş în anul 1960, în 
perioada comunistă, în el s-au stabilit oamenii coborâţi din satele de munte, 
în căutare de lucru, aici deschizându-se o fabrică de armament. Astăzi, 
fabrica s-a închis, oamenii au rămas în continuare în oraş cu familiile lor, 
şomajul fiind însă ridicat. 

Venind dinspre Elbasan, pe drumul SH89, care se uneşte cu SH71, se 
poate admira valea Devollului, de curând îndiguită pentru a se construi trei 
hidrocentrale, cu o putere combinată de 280 MW. Firma norvegiană 
Statkraft a creat compania albaneză Devoll Hydropower Sh.A., având ca 
obiect construirea hidrocentralelor de la Moglice, Banja şi Kokel, proiect 
care se va finaliza în anul 2019. 

Una din localitătile în care am dorit să ne concentrăm cercetarea a fost 
I 

Grabove e Siperme (în aromână Greava), un sat izolat de munte, aflat la 
altitudinea de 1300 m, la care se ajunge pe un drum forestier, cu maşini de 
teren. Din Grabova, pe cărări de munte, se poate ajunge la Valeamari 
(Valea Mare), un masiv muntos al cărui vârf, Maja e Valamares, atinge 2373 

• Dr. Emil Ţîrcomnicu, cercetător gradul I, Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin 
Brăiloiu". 
1 Proiect desfăşurat între 21 septembrie şi 10 decembrie 2017, coordonator Emil Ţîrcomnicu. 
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m. Acest munte desparte de fapt cele trei localităţi aranjate în jurul lui: 
Nicea/Nic;e, Lunca/ Llenge şi Greava/ Grabove e Siperme. Acestea sunt 
ultimele din constelaţia de localităţi Moscopole, Linotope, Şipsca, Pleasa, 
Gramoste ş.a., ajunse la culmea înfloririi şi civilizaţiei în urmă cu două 
secole şi jumătate, locuite fiind numai de aromâni. În Lunca astăzi mai sunt 
doar şase familii, iar la Nicea până la douăzeci. În schimb, am constatat că 
în satul Grabova mai sunt resurse demografice şi materiale, oamenii 
îndărătnicindu-se să rămână în aceste vârfuri de munte, ducându-şi 

existenţa la fel ca şi strămoşii lor, din creşterea animalelor şi din 
meşteşugurile tradiţionale. 

Din Grabova provin bunicii mitropolitului Andrei Şaguna, negustori 
plecaţi în secolul al XVIII-iea către Mişcolţ, datorită prigoanei abătute 
asupra centrelor comerciale, în frunte cu Moscopole. Prin opera înfăptuită 
de mitropolitul Andrei Şaguna (1808-1873), canonizat de Biserica Ortodoxă 
Română în anul 2011 şi prăznuit la 30 noiembrie, Grabova rămâne astfel 
indisolubil legată de spaţiul românesc. 

Am urmărit în această deplasare geografia locului, habitatul (sate, 
drumuri, toponime, ape etc.), locuinţe (exterior, interior, tipuri de case, 
anexe gospodăreşti), ocupaţii şi meşteşuguri (economia locală: apicultura, 
culegerea plantelor şi fructelor de pădure, fabricarea rachiului, 
pomicultura, lucrul la pădure etc.), activităţile tradiţionale (prelucrarea 
lemnului, ţesăturile, construcţii de case şi reparaţiile acestora în stil 
tradiţional etc.), sărbători, obiceiuri şi credinţe, arta şi portul popular. 

Intenţia noastră a fost de a realiza un nou album „Lecturi etnologice 
vizuale la aromânii din Albania", dedicat celor două districte: Gramsh şi 
Elbasan. Principala modalitate de lucru, dat fiind timpul scurt pe care l-am 
petrecut în Grabova, de vineri după-amiaza până duminică după-amiaza, a 
fost fotografia etnografică, interacţionând din când în când cu oamenii 
locului. Ghid ne-a fost Todi Buzo, un inimos grăvean, om de afaceri care s-a 
implicat în promovarea satului şi în consolidarea instituţiilor locale. A 
reparat cele două biserici din sat, Sfântul Nicolae/ Kisha e Shen Kollit, în 
albaneză (foto 6) şi Sfânta Vineri/ Kisha e te Premtes se Shenjte (foto 9), a 
construit o bisericuţă în munte, în cinstea Sfinţilor Constantin şi Elena (foto 
10), la îndemnul mamei sale, Paraskieva Buzo, a renovat şcoala şi 

dispensarul. A construit şi un hotel (foto 4), unde turiştii pot găsi adăpost. 
A dat şi de lucru oamenilor, înfiinţând o căşerie, pentru care colectează 
laptele din sat. Caşcavalul, cu sigla Grabova (foto 25), îl vinde în Gramsh, 
Elbasan şi Tirana. În oraşul Gramsh, prin care se ajunge în Grabova, 
devenit de curând municipiul districtului cu acelaşi nume, a construit o 
biserică, întrucât oraşul, fiind format după anul 1960, nu avea biserică. 
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Valea Devollului, alături de cea a râului Skumbini, a fost folosită de 
fărşeroţii nomazi, în peregrinările lor între ţinuturile Coriţei şi al Ohridului, 
şi cel al Câmpiei Muzachiei, scrie Th. Capidan, în lucrarea sa, Românii 
nomazi (1927: 245), citându-l pe F.C.H.L. Pouqueville, Voyages dans la Grece, 
I (1826: 217). 

În schimb, grabovenii, buni meseriaşi, au coborât după 1950, în 
căutare de lucru, ajungând în mai toate oraşele Albaniei. În număr mai 
mare se află în Tirana (1500), Elbasan (3000), Corcea (1000) şi Gramsh (550), 
Pogradec (500) ş.a. ,,În toată Arbinăşia sunt graboveni", afirmă Todi Buzo. 
Acest rezervor demografic nu şi-a epuizat încă pe deplin resursele, având, 
după informaţiile aceluiaşi Todi Buzo, 400 de locuitori, din socoteala 
noastră fiind însă 60-70 de case locuite. 

Drumul de la Gramsh la Grabova este de 40 km. După ce se trece de 
localitatea Kodovjat, drumul nu este asfaltat. Până în comuna Lamia se 
poate ajunge cu autobuzul, dar mai apoi este nevoie de o maşină robustă 
pentru a putea continua drumul. Când te apropii de sat, se pot vedea cele 
două stânci/ şciimbili, care individualizează peisajul Grabovei (foto 2). Între 
munţi se deschide o depresiune unde, se spune, în urmă cu peste două 
secole, ar fi fost un număr de 12000 de case sau de oameni. Oricum, 
numărul este mare pentru spaţiul existent între munţi, pentru a putea 
astăzi să-i dăm crezare pe deplin. 

Oamenii se identifică ca numele de grabovari sau grăveni, după 
denumirea localităţii. Etnic, îşi spun rumuni, ca în expresia înregistrată de 
noi: ,,Hai ne-adunăm tuţi rum unii". A vând diferite meserii, de constructori, 
meşteşugari, astăzi ei se departajează de fărşeroţii nomazi, numiţi caciauni, 
despre care spun că nu ştiu unde sunt locurile unde şi-au îngropat 
strămoşii. Se ocupă şi cu creşterea animalelor, dar aceasta nu este exclusivă. 

La sfârşitul secolului al XIX-iea a exista şcoală românească în 
Grabova, care a funcţionat până în anul 1905, având întrerupte cursurile 
până în anul 1911. În documente apar date privind funcţionarea ei, plata 
profesorilor, a întreţinerii localului, cu mici întreruperi, până în anul 1948. 
Au funcţionat şcoli şi în localităţile aromâneşti învecinate: Nicea, Lunca, 
Dişniţa, Moscopole, Şipsca şi Corcea. De asemenea, în biserica din Gabrova 
exista un preot român, C. Constantin, la 1925, iar în 1942, V. Nişcu (Berciu
Drăghicescu, 2012: 85-86). 

Todi Buzo ne-a spus că oamenii din Grabova întotdeauna au fost bine 
organizaţi, încât reprezentau o forţă economică şi erau cunoscuţi în toată 
Albania. Ei analizau şi dezbăteau toate problemele satului/ hoarei. Astfel, ei 
făceau schimb de produse, vânzând mobilier, lemn, caşcaval, lână, ţesături, 
la schimb cu cereale şi alte produse necesare. Revoluţia industrială din 
Franţa şi Anglia, cu invazia produselor manufacturate, a dus şi la declinul 
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Gabrovei, de aici pornind şi emigrarea oamenilor. Pe la 1830-1840, 
grabovenii au luat calea străinătăţii. 

Biserica Sf. Nicolae (foto 6) este asemănătoare bisericilor din 
Moscopole. Construită din piatră, având acoperişul din ploci, cu un pridvor 
unde acoperişul se termină sprijinindu-se pe 13 stâlpi de lemn. Clopotniţa, 
depăşind acoperişul, se află în partea stângă. 

Deasupra uşii se pot vedea frescele vechi, reprezentând pe Iisus 
Hristos, Sfântul Gheorghe şi Sfântul Dumitru (foto 7). Deasupra uneia din 
ferestre se poate vedea o frescă reprezentând pe Maica Domnului. 
Interiorul bisericii nu l-am putut vedea, întrucât preotul nu era în sat, şi în 
biserică nu se mai fac slujbe în mod regulat. 

Lângă biserică se află cimitirul, morminţii (foto 8). Se pot vedea atât 
cruci vechi, cât şi monumente funerare mai noi, din marmură. Pe una din 
crucile vechi este scris în limba română, puţin descifrabil datorită trecerii 
timpului şi tocirii pietrei: născută 1880, moartă august 1938. 

Dintre numele de familii scrise pe crucile din cimitir, am consemnat: 
Bardhi, Buzo, Pai;o, Toano, Nika, Kenuti, Ndini, Tavanxhiu, Kota, Prifti, 
Nishku, Verushi, Nishku. 

Casele sunt construite din piatră, în care sunt introduse brâuri de 
scânduri întreţesute, pentru a susţine greutatea. Lipitura se făcea cu 
pământ. Ferestrele şi porţile sunt din lemn (foto 11, 13). Acoperişurile se fac 
dintr-o structură de scândură (foto 14), pe care se aşează ploci din ardezie, 
de culoare gri, plate, care se petrec unele peste altele. 

Astăzi, casele se refac în stil tradiţional, dar, pentru lipirea pietrelor se 
foloseşte ciment (foto 12). 

Acolo unde terenul este prielnic şi unde sunt grupate mai multe case, 
străzile sunt înguste. Drumurile sunt pline de pietre, apa şiroind pe 
mijlocul lor. Din loc în loc se deschide câte o poiană, unde se mai pot vedea 
pietrele din temeliile fostelor gospodării. Pietrele, plocile de acoperiş, sunt 
materiale refolosite la noile construcţii. În ultimii 10 ani au început să se 
facă acoperişuri din tablă sau materiale modeme, de culori cărămizii, satul 
luând astfel un aspect mai colorat. 

Dacă terenul nu este drept, oamenii au tăiat în stâncă, o latură a casei 
devenind chiar stânca, astfel încât, coborând pe uliţele satului, poţi trece, la 
nivelul solului, pe lângă acoperişul de ploci al gospodăriilor de mai jos 
(foto 3). 

La unele dintre acestea, deasupra uşilor se pot vedea atârnând coame 
de berbec, potcoave, păpuşi, usturoi, obiecte cu rol protector pentru oameni 
şi animale împotriva deochiului (foto 15). 

Mai există şi două punţi, poduri arcuite, una întreagă (foto 16), 
rezistând probabil de pe vechea Calea Egnatia, care avea ramificaţii până 
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aici. Cealaltă era în mare parte distrusă, Todi Buzo spunând că a fost 
afectată în vremea comunismului. În structura unei astfel de punţi s-au 
aflat două pietre, pe care erau sculptate un lup (foto 17), respectiv un cal 
înşeuat cu un samar (foto 18). Avem astfel, reprezentat în piatră, calul care 
se poate vedea şi astăzi păscând, înşeuat cu acelaşi samar, în poienile 
Grabovei. Pietrele au fost scoase din structura podului de către căutătorii 
de comori, cea cu lupul putând să o fotografiem într-o gospodărie, pentru 
cea cu calul obţinând fotografia de la Todi Buzo. 

La marginea drumului şi în gospodării poţi culege coame (Cornus 
mas), arbuştii fiind din abundenţă în Grabova, fructele fiind folosite atât 
pentru compot, cât şi pentru producerea rachiului. 

Într-una din zile, sâmbătă, 30 septembrie, însoţit de Todi Buzo şi 
Nistor Bardu, am mers la atelierul lui Niko <:;w,;:o, tâmplarul/marangozul 
satului (foto 24), un demn urmaş al meşterilor graboveni vestiţi în arta 
prelucrării lemnului. Acesta, pe lângă instrumentar de bucătărie, realizează 
tot ceea ce este nevoie într-o locuinţă: scaune, dulapuri, mese etc. De 
asemenea, confecţionează ferestre, uşi, tavane, duşumele ş.a. Ne-a dus, de 
altfel, să vedem o casă nouă, în curs de finalizare, făcută de el însuşi. 

Zărind în gospodăria acestuia un samar, l-am întrebat cum se numesc 
componentele acestuia. Astfel, samarul se compune din cuţac (partea din 
spate de care se agaţă încărcăturile), papaniţi (cele două arce din partea din 
spate, care se petrec şi se unesc prin cuţac), captela (partea plată din faţă) şi 
spătile (în număr de 6, trei de fiecare parte; spatu, scândură care uneşte 
captela de papaniţi), având sub el plisu cu streani di lână, pentru a apăra 
spatele animalului (foto 20). 

Am văzut şi vâltoarea, în care Lazi Pa<;o (n. 1940), pentru a ne 
exemplifica, a şi introdus o cuvertură din lână. Apa este adusă pe un sistem 
de tubulatură din lemn, fiind ingenios captată (foto 21). Soţia lui Lazi Pa<;o 
ne-a arătat cuverturile din lână, cusute cu o multitudine de modele, cu 
detalii geometrice şi fitomorfe, pe care le au în casă. 

Tot în această gospodărie am putut urmări activitatea unui apicultor, 
modul de verificare a stupilor (foto 22). Mierea, de o calitate superioară, 
este cu generozitate dăruită în locul tradiţionalelor dulciuri cu care e servit 
orice vizitator în casa unui aromân din Albania. 

Izvoarele sunt captate, existând câteva fântâni din piatră, de unde 
ţâşneşte apa. Ele au o mare vechime, locurile respective fiind benefice 
pentru oameni. La una dintre ele călătorul, trecând, lasă un fir de aţă, pe 
care-l udă în apa izvorului, crezând că boala va trece/ ,,minduim ţi tut ce este 
lângoarea noastră lăsat-auaţi" (inf. Todi Buzo)(foto 19). 
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Grabova este un sat în care doreşti să te reîntorci. O astfel de călătorie 
este instructivă, putând să vezi modul vechi de trai, ocupaţii tradiţionale, 
habitatul. O oază pentru cercetările etnologice şi antropologice. 

Fotografiile sunt grupate pe câte o pagină, reprezentând: habitatul, 
satul Grabova/ Greava (planşa 1), bisericile şi cimitirul (planşa 2), 
arhitectura, casele şi gospodăriile (planşa 3), punţile şi modul de transport 
(planşa 4), ocupaţii şi meşteşuguri (planşa 5). 
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Foto 1. Venind dinspre oraşul Gramsh, după 40 de km vezi, se deschide privirii, în 
această depresiune, satul Greava 

Foto 2. Satul Greava/ Grabove 
e siperme, cu cele două stânci/ şdmbili 

Foto 4. Hotelul lui Todi Buzo 

Foto 3. Case cu acoperişuri din ploci de 
ardezie 

Foto 5. Anexe gospodăreşti 
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Foto 6. Biserica Sfântul Nicolae/ Kisha e ShenKollit 

Foto 7. Frescele de deasupra uşii, înfăţişând 
pe Iisus Hristos şi Sf. Gheorghe şi Dumitru 

Foto 9. Biserica Sfânta Vineri/ Kisha e te 
PremtesseShenj te 

Foto 8. Cimitirul/ morminţii de lângă 
biserica Sfântul Nicolae 

Foto 10. Biserica Sfinţii Constantin şi 

Elena, construită de Todi Buzo. 2005 
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Foto 11. Străzi, case, porţi, garduri 
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Foto 12. Case refăcute în arhitectură 

tradiţională, care folosesc cimentul pentru a 
lipi pietrele 

Foto 14. Refacerea acoperişului prin 
întărirea structurii de lemn 

Foto 13. Ziduri de piatră, cu brâuri din 
scânduri întreţesute 

Foto 15. Obiecte atârnate la porţile 

gospodăriilor care protejează de deochi 
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Foto 16. Punte de piatră sub formă de arc 

Foto 17. Piatra cu sculptura lupului, 
scoasă din structura podului şi 
recuperată 

Foto 19. Fântână de piatră, loc binefăcă

tor unde călătorul lasă un fir de aţă 
din haină 

Foto 18. Sculptura calului înşeuat cu 
samar (foto de Todi Buzo) 

Foto 20. Transportul pe cal cu samar 
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Foto 21. Vâltoarea 

Foto 22. Albinăritul 

Foto 24. Niko C::U<;o, tâmplarul/ 
marangozul sa tului 

Foto 23. În fiecare dimineaţă oile sunt 
duse la păscut pe munte 

Foto 25 . Căşeria lui Todi Buzo şi 

caşcavalul cu sigla Grabova 

https://biblioteca-digitala.ro




